LECCION No. 16

A. LA SECCION DE METALES (continuacién)
1. LAS SORDINAS,
Las sordinas son las que producen los colores tim-

bricos en la seccién de metales, Las m&s utilizadas

son:

a, La Straighte....eoproduce una fina sonoridad metdlica

be La Copa (CUP) .e.ela més efectiva de todas, sobre
todo en los background.e...posee una sonoridad .
opaca...es efectiva en baladas y también en ndme-
ros ritmdticos.

c. La Jé&rmon (HARMON)... @s una sordina para producir
"sonido lejano® generalmente se toca suave y sin
vibrato. Se utiliza del registro medio agudo ha-
cia el agudo...comfnmente se utiliza en la seccién
de trompeta. '

d. Sombrero (HAT)...a diferencia de otras sordinas, no
se introduce dentro de la campana del instrumento..
produce una sonoridad de trompa...cuando se carece-
de esta sordina, los mdsicos producen el mismo efec
to pegando el instrumento en el atril. Posee la —
forma de un bomb{n metélico.

e. E1 Plényer (Plunger)....para producir sonoridades
abierta y'cerradas...cuando se carece de esta sor-
dina puede utilizarse las manos introducidas en la
campana del instrumente...se indica de la siguien-

te forma:

+ indica sonido cerrado

0 indica sonido abierto

l-Las permutaciones pueden ser eliminadas si con ello
logramos una conduccidn de voges.mas interesante.

2-Las permutaciones jieben ser simples, sin embargo, pueden utilizarse
pernutaciones dobles para lograr resoluciones masiinteresantes.
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NOTA: Evite el uso de las sordinas que se introducen dentro
de la campana siempre que las notas aparezcan escritas
en el registro grave o medium del instrumento.

En las agrupaciones avanzadas se utilizan algunas sordinas -
especiales tales como: 1la "BUCKET" (idénea en combinacién
con las flautas), la Derby, la Buzsz, etc.

Be USO DE LAS TENSIONES EN LA POSICION ABIERTA.

Siempre que desee lograr mayor tensién y una sonoridad -

mé&s mdderna en los SOLI de saxofones o metales, el Si—-

guiente principio debe ser aplicado;

- "Donde sea posible, los grados superiores (HI) pueden
sustituir a los grados inferiores (LO) en la segunda
voz de una armonizacién en posicién abierta®,

Las permutaciones en la segunda voz de una posicién abier-

ta pueden ser:
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por
por

3(b3)

En los acordes mayores las tensiones son: 7 y 9, por 1o

tanto, las sustituciones posibles ocurren solamente cuando
6 y 1 estén en la 2da voz de una posicién abierta.
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NOTA: En el dltimo acorde se ha realizado una sustitucién
doble. Cuando 1 toma la 9na, 6 puede tomar la 7ma

mayor paras
a) lograr mayor tensién
b) lograr una conduccién de las voces més fluf-
da

En los acordes menores la tensién m&s efectiva es la 9na.
por lo tanto, la dnica sustitucidn posible es cuando I
est4 en la 2da voz de una posicién abierta

En los acordes de 7ma de dominante (X7) las tensiones soni
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Por lo tanto, las @nicas sustituciones posible tienen lu-
gar cuando 1, 3, y 5 estén en la 2da voz de una posicién
abierta,
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Cuando en los X7 los grados superiores estén en la melodfa

de una posicién abierta, los acordes adquieren mayor ten-
sibn y generalmente se producen sustituciones dobles, Ob-
serve, cémo en estos casos, la 13na es menor cuando la

9na aparece alterada en la melodfa (1a menor Y la aumenta-
da).

Aqui podemos observar que cuando una 9na alterada esté en
la melodfa, 5 toma la 13na menor (b13). Y cuando la 13na
menor estd en la melodfa 1 toma 1la 9na menor,
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Por 1o tanto, las @nicas sustituciones posible ocurren
cuando 1 y b3 estin en la 2d4 voz de una posicibén abier-
ta.

NOTA:

- Observe que la 11na aumentada (#11) no aparece en la
2da voz porque 3 siempre toma la 11na perfecta.

RESUMIENDO:

1 - Los acordes menores no son acordes de gran tensién
por lo tanto, solamente admiten la 9na en los Xm
cuando 1 est8 en la 2da voz, y la 9na y 11na en -
los Xm7 cuando 1 y b3 estén en la 2da voz.

2 . Cuando en los X7 las tensiones alteradas estén en
la melodfa (b9, #9) 5 toma la 13na menor (b13) y
1 1a 9na menor (b9).

3 - Las tensiones alteradas (b9, #9, b13) solamente se
producen en los X7
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ana seccién de saxofones. (en S0LI) en posicién abierta e 1lus

. 3 as .
trando el uso de las tensiones en las voces internas;

a) armonizacién sin tensiones
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b) armonizacién con tensiones
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Es importantec quo Ud. compronda,que ostas armonizaciones en po-

sieidn abierta contoniéndo tonsiones on las vocoes interiores, de-
ben ser utilizadas solamente donde le dicte ol buon gusto.

Trate de familiarizarse con esas somoridades y utilfcelas donde

sienta que sea mds efectivo crear tensién. En ol siguiente cjem-
plo, 1la melodfa dada: ha sido armonizada para un WSOLI" de cinco

metales (4 voces y la melodfa doblada) cn posicién abierta.

a) armonizacidn sin utilizar tensiones internas.
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b) armonizacién utilizando tensiones internas.
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Ce La SECCION DE CINCO SAXOFONES.

Generalmente una seccién de cinco saxofones consta de:

I Alto Eb
II Alto Eb
I Tenor Bb
II Tenor Bb
I Bar{tono Eb.

Cuatro voces mas la melod{a doblada en posicién cerrada;
o cuatro voces, la melodfa doblada y la 2da voz una 8va
baja en posicién abierta, son los procedimientos arméni-
cos que puedan hacerse con el formato instrumental pre-
cedente,

A continuacién damos un ejemplo de un SOLI de saxofones
en posicién abierta sin utilizar tensiones en las voces
internas y después el mismo ejemplo utilizando tensionese
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1. Escriba
en Ia posicién abierta) en todas las tonalidades

&l siguiente cuadro (presentando las tensiones

Cm

Cc7

Cm7
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2. Armonice cada una de las siguientes melodfas para una
seccién de cuatro saxofones (Alto, Tlenor, Tenor, Barf-
tono). £n cada caso utilice la posicién abierta y si-
tde las tensiones de las voces internas dende-de=deses.
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3o Componga una melodfa improviiada sobre cada una de las si-
guientes melodfas de forma tdl que pueda ser adaptada pa-
ra un SOLI de metales, i
Donde sea necesario, trauspéi‘telas a una tonalidad més -
aguda ya que cada una de ellgs serd armonizada en posi-

cién abierta.

A
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4, 4rmonice cada
3 para cinco metales en posicién abierta. Aplique

ma NOe

el principio de 1as

leccibne.

5, Usando las melod
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una de las melodfas improvisadas del Proble-

tensioné? ‘internas descritas en esta

una partitura segin el siguifente modelo:

fas ayb da). Problema No 2, establezca
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SOLO DE TROMPET 4

Melod{a dada...

N

Background para
5 saxs (posic,
abierta o
cerrada),
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©e Utilizando las melodfas (c) y (d) del Problema No. 2, es-
tablezca una partitura en torio de concierto como el Si-—

suiente modelo

Background para|f
5 netales., Pos.
abierta o cerra
da (con sording
si lo desea)

rielodfa dada
en unis. para

Loy
L1



7. Transporte cualquier tema escogido por Ud., a una tonali-—
dad aguda de manera que la 1fnea melbdica pueda ser to-
mada por un soprano como Lead. Siéntase libre de alterar
la melodfa original si lo desea,

Formato: I Soprano Bb (Lead)
e me iy i,

. II Sax alto Eb
I Tenor Bb
II Tener Bb
) BAR/ ToND
8. Armonice y establezca una partitura para el formato dado

de 1a melodfa del Problema No 7 en posicién cerrada.
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CUADRO DE REFERENCIA

voit L en la 242 V0Zeeesessssl permuta por 9
Con 6 en la 2da VM....-...-6 pormtﬂv por h?

(Pueden existir pormutaciones dobles)

Xm{Con 1 er la 2da VOZseesseessd pormuta por 9

Con 1 on la 2da VOZsesssss.ol permuta por 9

X7<Con 3 en la 2da VOZsessesseed permuta por 11

Con 5 en 1la 202 VOZ.sseesees5 permuta por 13

Con 1 en la 2da vbz.........l permuta por 9
s 7 ’
Xm Con b3 en la 2da VOZeoassseab3 pormuta por 11

TENSIONES EN LA MELODIA.

Cou la 9na alterada (b9-#9) en la melodfa....5 X bl3
Con 13na alterada (bl3) en la melodfae...l X b9...1 X #9
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